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ВСТУП 

 

Суспільство ХХІ століття, відповідно до вимог суспільства рівних 

можливостей, має усвідомити, що домашнє насильство є не лише 

проблемою окремих його членів, але і усього суспільства в цілому.  

Проблема домашнього насильства та його профілактики є 

предметом обговорень Україні давно – зокрема від часу прийняття ЗУ 

“Про попередження насильства в сім’ї” (2001р.) [34] та надто – з 

прийняттям ЗУ “Про запобігання та протидію домашньому насильству” 

(2018р.) [24].  

Попри це статистичні дані свідчать про суттєві економічні втрати 

України від наслідків вчинення домашнього насильства, кількість 

фіксації випадків якого продовжує зростати попри криміналізацію цього 

явища: біля 30 тисяч звернень до відділів травматології, 40 тисяч 

викликів лікарів на рік, 100 тис. днів госпіталізації. Водночас, лише 10 % 

постраждалих звертаються за допомогою. Згідно із зафіксованими 

випадками: понад 3 мільйони дітей в Україні щорічно стають свідками 

або вимушеними учасниками випадків домашнього насильства; майже 

70% жінок страждають від різних формам знущань і принижень; близько 

1,5 тис. жінок помирають від рук власних чоловіків [1].  

Водночас дослідження свідчать, що попри окреслені економічні і 

психологічні втрати від домашнього насильства, є й наслідки “віддалені у 

часі”: діти постраждалих матерів у 6 разів частіше здійснюють 

суїцидальні спроби; половина дітей цієї категорії у подальшому 

зловживають наркотичними речовинами; майже 100% матерів, 

постраждалих від домашнього насильства народжують хворих дітей. 

Проте, лише 10% постраждалих звертаються за допомогою [1]. Так, за 

результатами дослідження Інституту демографії і соціальних досліджень 

на замовлення Фонду народонаселення ООН виявилося, що щорічно 1,1 
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млн українок стикаються з фізичною та сексуальною агресією в сім’ї, але 

більшість з них мовчать [1].  

Отже, можемо стверджувати, що у контексті завдань профілактики 

домашнього насильства в Україні, попри прийнятий “Порядок взаємодії 

суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії 

домашньому насильству і насильству за ознакою статі” [23] зусилля 

залишаються недостатніми. Зокрема, мобільні бригади, через обмеженість 

бюджетних коштів у провінційних містах, зазвичай, діють лише на 

папері; продовжують спостерігатися випадки недостатньої 

компетентності щодо розпізнавання певних видів домашнього насильства 

або навіть його толерування представниками служб, які мають захищати 

осіб від цієї протиправної поведінки щодо них.  

Також, на жаль, поширеною стала “традиція” здійснювати 

профілактичні заходи щодо профілактики домашнього насильства та 

насильства за ознакою статі лише у межах Міжнародної акції “16 днів 

проти насильства” та із застосуванням усталених методів (соціальна 

реклама, фотовиставки, бесіди тощо).  

Окреслена ситуація свідчить про існування суперечностей між:  

– декларацією державою Україна захисту особистості від усіх форм 

насильства (у тому разі у сім’ї) та гострим станом проблеми 

домашнього насильства в українському суспільстві;  

– між розробленою концепцією протидії домашньому насильству на 

основі взаємодії різних суб’єктів та недостатнім рівнем її реалізації;  

– між ступенем вагомості профілактики у запобіганні домашньому 

насильству та ролі освітніх закладів як провідних інститутів 

соціалізації та, переважно, формальному й епізодичному її здійсненню 

у відповідних установах.  

І без того масштабна проблема домашнього насильства 

загострюється у зв’язку з поточною пандемією COVID-19. З огляду на те, 

що в деяких країнах знову вводиться жорсткий карантин, а в інших і далі 
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застосовуються спеціальні заходи, такі як віддалена робота вдома, 

важливо пам’ятати, що для багатьох жінок дім може виявитися 

найнебезпечнішим місцем з-поміж усіх інших. Також потрібно згадати 

про війну, яка триває в нашій країні. Будь-які потрясіння в суспільстві, 

особливо такі серйозні, як війна, призводять до збільшення випадків 

насильства. Згідно з опитуванням ОБСЄ у 2022 році, в українських 

сім’ях, що знаходяться на територіях де ведуться активні бойові дії та 

тимчасово опинилися в окупації вдвічі частіше трапляються випадки 

фізичного та сексуального насильства, ніж в інших  родинах.  

На часі вченими та практиками ведуться розвідки у напряму 

дослідження цієї актуальної проблеми. Різноманітним її аспектам 

присвячено низку наукових праць. Методологічною основою 

магістерського дослідження виступають праці М. Богачевської, 

Т. Говорун, О. Кікінежді, О. Кісь, Т. Марценюк, Н. Пушкарьової, 

Т. Семашко та ін., присвячені дослідженням гендеру, гендерної 

ідентичності, гендерних ролей. Слід також виділити роботи та наукові 

розвідки А. Андрєєвої, Г. Божович, Н. Гнатюк, Л. Максименко, 

О. Черепанової та ін., в яких розглядається проблема гендерно 

обумовленого насильства та В. Бондаревської, І. Зверєвої, 

К. Кальницької, А. Скрупської, О. Савчук, в яких висвітлені соціально-

психологічні та соціально-педагогічні технології роботи з особами, які 

зазнали/вчинили насильство. 

Різні аспекти гендеру, подолання дискримінації та протидії 

нерівності відображені у роботах: А. Герц, Л. Гонюкова, І. Грицай, 

О. Вороніна, С. Євченко, С. Іванченко, А. І. Кочергіна, Г. Качинська, 

М. Маєрчик, О. Максимов, Т. Мельник, Л. Кобелянська, М. Собко, 

Л. Степанова, В. Хмелько, Н. Хмелько. 

Обґрунтуванню проблеми попередження жорстокого ставлення до 

дітей  присвячені праці В. Боровик, Т. Кир’язова, С. Тадіян та ін.; 

виділенню основ соціально-правового захисту дітей від жорстокості – 
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В. Голіна, О. Іващенко, Г. Черепанова; аналізу зарубіжного досвіду 

попередження явища жорстокості щодо дітей – С. Айропетова, З. Зайцева, 

В. Желєзнова, І. Звєрєвої, О. Пилипенко, О. Романова та ін.; визначенню 

загальних питань превентивного виховання з проблеми негуманної 

поведінки дорослих щодо дітей – О. Докукіної, А. Зубко, 

В. Оржеховської, Л. Пономаренко, В. Постовий, Н. Стрельникова, 

П. Щербань та ін.); виділенню окремих аспектів соціально-педагогічної 

діяльності щодо подолання жорстокого ставлення до дітей – Н. Заверико, 

І. Звєрєвої, А. Капської, О. Караман, Л. Міщик, А. Мудрик, І. Трубавіної 

та ін.). 

Однак, незважаючи на значну увагу вітчизняної та міжнародної 

спільноти, державних структур, закордонних та вітчизняних науковців до 

цієї проблеми, залишаються деякі аспекти цієї проблеми, які неможливо 

передбачити заздалегідь, адже кожен випадок унікальний і вимагає 

високого професіоналізму і здатності орієнтуватися у вирії мінливих 

подій.  

Актуальність зазначеної проблеми зумовила вибір теми 

дослідження «Профілактика та протидія домашнього насилля в період 

кризи». 

Мета  – обґрунтувати теоретико-практичні засади проблеми 

домашнього насилля, визначити  та змоделювати комплекс заходів його 

профілактики та протидії в період кризи. 

Визначена мета обумовила вирішення таких завдань дослідження: 

1. З’ясувати сутність домашнього насильства як актуальної наукової 

проблеми. 

2. Схарактеризувати систему профілактики домашнього насильства в 

Україні. 

3. Виявити особливості домашнього насильства під час кризи. 

4. Дослідити ставлення жінок до проблеми домашнього насильства. 
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5. Визначити та змоделювати комплекс заходів щодо профілактики та 

протидії домашнього насильства в період кризи. 

Об’єкт дослідження – профілактика та протидія домашнього 

насильства. 

Предмет дослідження – комплекс заходів щодо профілактики та 

протидії домашнього насильства в період кризи. 

Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс 

методів: теоретичні  – порівняльний, логічний аналіз правової, 

соціологічної, психологічної, соціально-педагогічної літератури з 

досліджуваної проблеми з метою виявлення теоретичних та законодавчих 

аспектів проблеми домашнього насильства; контент-аналіз державних 

документів для окреслення законодавчої бази;  емпіричні – контент-аналіз 

документів, статистичні методи обробки емпіричних даних, інтерпретація 

та узагальнення результатів дослідження для збору інформації щодо 

наявного рівня проблеми домашнього насильства в Україні та виявлення 

основних механізмів державної політики з профілактики та протидії 

вищезазначеного явища.  

Структура магістерської роботи: Магістерська робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Загальний обсяг роботи становить 70 сторінок, із них основного 

тексту – 51 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі запропоновано шляхи розв’язання проблеми 

профілактики та протидії домашнього насильства, що знайшло своє 

відображення у її теоретико-методичному обґрунтуванні та моделюванні 

цього процесу. Результати теоретичного та експериментального дослідження 

засвідчили досягнення мети, розв’язання поставлених завдань, що є 

підставою для таких висновків:  

Теоретичний аналіз джерельної бази дослідження дозволив нам 

визначити те, що головними документами-путівниками у питанні 

профілактики та протидії домашньому насиллю є Стамбульська Конвенція, 

Закон України “Про запобігання та протидію домашньому насильству”. 

Розвідки у полі досліджуваної проблеми дали можливість нам 

визначити сутність поняття протидія домашньому насиллю як систему 

заходів, що здійснюються органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами та організаціями, а також 

громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які 

перебувають в Україні на законних підставах, та спрямовані на підвищення 

рівня обізнаності суспільства щодо форм, причин і наслідків домашнього 

насильства, формування нетерпимого ставлення до насильницької моделі 

поведінки у приватних стосунках, небайдужого ставлення до постраждалих 

осіб, насамперед до постраждалих дітей, викорінення дискримінаційних 

уявлень про соціальні ролі та обов’язки жінок і чоловіків, а також будь-яких 

звичаїв і традицій, що на них ґрунтуються. 

Визначено, що центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері запобігання та протидії домашньому 

насильству є Міністерство соціальної політики України. 

З’ясовано, що на сьогоднішній день перспективними напрямами 

профілактики домашнього насильства є популяризація здорового способу 
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життя; популяризація нетерпимості до явища домашнього насильства та 

організація психологічної допомоги як постраждалим, так і кривдникам. 

Аналіз практики протидії та профілактики домашнього насилля 

показав, що попри позитивні зрушення у напрямку вирішення проблеми 

домашнього насилля, це питання все ще залишається досить актуальним, 

адже вона висвітлює дисгармонію і перекоси, що існують у взаєминах у 

суспільстві. А також, що крім існуючих прогалин в законодавстві також 

гостро стоїть проблема високого ступеня латентності потерпілих від 

домашнього насилля. 

Здійснено дослідження особливостей впливу на поширеність цієї 

проблеми у суспільстві у період кризи в Україні, яка викликана спочатку 

запровадженими карантинними заходами через пандемію COVID-19 та 

повномасштабним вторгненням країни агресора на територію України. 

Отримані дані свідчать про те, що не зважаючи на зміщення фокусу уваги на 

подолання кризових станів, проблема домашнього насильства, з якою 

вітчизняна й міжнародна спільнота та громадськість активно працювала в 

останні роки нікуди не поділась. Навпаки, сьогодні вона набуває більш 

загрозливих форм. 

На етапі констатації ми здійснили опитування протягом лютого-травня 

2022 року серед 270 жінок віком від 18 до 65 років, які мають досвід 

сімейного життя в офіційно зареєстрованому або цивільному шлюбі. 

Опитування носило анонімний характер та складалося з кількох розділів: 

обізнаність жінок щодо проблеми домашнього населення; поширеність видів 

та форм домашнього насилля; з’ясування причин насильницької поведінки в 

родині; оцінка профілактичної роботи та протидії з боку органів влади та 

державних соціальних інституцій.  

Результати первинного статистичного аналізу дозволяють отримати 

уявлення про ставлення та обізнаність жінок щодо проблеми домашнього 

насильства. А також, що необхідна розробка та моделювання комплексної 

системи соціальних заходів щодо захисту прав людини в сімейній сфері і 
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щодо профілактики та протидії домашнього насильства, в тому числі і в 

період кризи. 

Визначено, що протидіяти домашньому насильству можна лише 

широким спектром напрямів роботи. Процес має носити комплексний 

характер, орієнтуючись на пошук та інтеграцію зусиль різноманітних 

державних і недержавних структур. 

Розроблена в ході дослідження модель вміщує в собі профілактичні 

програми, які розподілені по 4 блоках (норми та цінності, безпечні 

середовища, заходи реагування та надання підтримки, навчання та 

формування життєвих навичок), в залежності від етапу та завдання 

профілактики. Ядром розробленої моделі виступає повний цикл 

профілактичних заходів, який включає в себе:   визначення проблеми, аналіз, 

розробка стратегії, прийняття впровадження. 

З’ясовано, що для забезпечення ефективної реалізації розробленої 

моделі попередження та профілактики домашнього насильства важливу роль 

відіграють громадські організації. Саме вони виступають ініціаторами 

розробки та реалізації програм, спрямованих на подолання цієї проблеми. У 

свою чергу органи влади повинні заохочувати на усіх рівнях співпрацю із 

громадськими організаціями, включаючи надання матеріально-технічної та 

фінансової підтримки. Також необхідним є сприяння розвитку системи 

консультативних центрів, груп самопідтримки, служб безоплатної правової 

допомоги, розширенню мережі кризових центрів та притулків для потерпілих 

від насильства, створенню системи центрів допомоги для координації дій 

щодо збору інформації та надання послуг потерпілим. 
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